

## 木营村

## 盘活资源

## 壮大集体经济

走进云南省彝良县洛旺乡木营村，宽阔的村组道路、错落有致的民居、连片的蔬菜种植大棚，无不展现出村里正发生着翻天覆地的变化。

然而，以前的木营村是一个典型的集体经济“空壳村”。面对窘境，木营村党总支积极探索，围绕土地做文章，通过采取集中流转土地建设蔬菜大棚发展产业，探索出一条“党支部+公司+合作社+基地+农户”的村级集体经济发展路子，使木营村快速实现“脱壳”。



村民在辣椒育苗基地务工

### 流转土地 破解发展难题

木营村是一个传统的农业村，一直以来，群众主要依靠种植玉米、蔬菜和养猪等维持生计。近年来，基于“种地没有打工赚钱”的思想，大量青壮年劳力外出务工、经商，造成许多老人、妇女和儿童留守农村，大量良田荒芜。

为改变这一状况，2018年5月，村“两委”抓住县里要在洛旺乡实施一批脱贫攻坚产业发展项目的契机，组织村里的党员干部、种植大户、返乡农民工和贫困户

代表，商讨本村的发展之路。

在充分听取党员和村民意见建议的基础上，经反复研究，村“两委”最终确定依托土地资源丰富的优势，流转土地建设蔬菜种植大棚，走规模化、集约化、标准化的村级集体经济发展路子。随后，村“两委”成立村级集体经济公司，与彝良县腾丰种植专业合作社合作，由合作社提供辣椒育苗和种植技术指导，集体经济公司流转土地，雇村民来管理，收益主要用于支付群众务工费用和继续发展壮大产业。经过多次沟通协调，最